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Wir freuen uns, dass Du Dich für ein Schnittmuster von „Zierstoff“ entschieden 
hast und wünschen Dir ganz viel Erfolg und Freude bei der Umsetzung. Bitte lies 
Dir die Anleitungen vor dem Zuschnitt immer ganz in Ruhe durch. Und solltest Du 
einmal Hilfe benötigen, findest Du auf unserer Homepage www.zierstoff.de ein 
umfassendes Näh-Lexikon.Unsere YOUTUBE Filme zeigen, wie man diesen 
Rock näht. Damit geht es viel leichter und schneller. Unser YOUTUBE Kanal 
heißt „mein Zierstoff“.		

In diesem Video zeigen wir Euch wie das Kleid genäht wird: 
https://youtu.be/kpJ3TmYbSds 
 

Anleitung für AIDAs Kleid  

Ein schlichtes, aber durch die Falten vorne ein raffiniert aussehendes Kleid. 
Du kannst es mit kurzem oder langem Arm, knapp über Knie oder als 
Maxikleid nähen. Bitte lese Dir vor dem Zuschnitt das Ebook einmal komplett 
durch, es gibt viele Ideen kreativ zu werden. Wir empfehlen das Kleid für 
Fortgeschrittene und geübte Näherinnen. 

Stoffverbrauch bei 1,40 Meter Stoffbreite für die kurze (1) und lange 
Variante (2), fertige Länge an der hinteren Mitte gemessen.  
 
Gr.     Stoffverbr.1    Stoffverbr.2  Fertige Länge kurze Version. Bei der 

langen Variante 23 cm dazu rechnen 
158:   112,0 cm   182,0 cm   91,0 cm    
164:   114,0 cm    194,0 cm    92,5 cm      
170:   116,0 cm      206,0 cm    94,0 cm    
176:   118,0 cm    218,0 cm    94,5 cm 
36:     120,0 cm   230,0 cm    96,0 cm 
38:     128,0 cm     242,0 cm     97,5 cm  
40:     133,0 cm    254,0 cm     99,0 cm     
42:     147,0 cm    266,0 cm   101,5 cm   
44:     167,0 cm    278,0 cm   103,0 cm 
46:     194,0 cm   290,0 cm   104,5 cm 
Bei der langen Länge im Zuschnitt 25 cm inkl. 2 cm Saumzugabe 
dazugeben.   
	
Stoffempfehlung: Wir empfehlen dehnbare, weich fallende Stoffe wie z.B. 
Viskosejerseys, Bambus Jersey Stoffe oder die sogenannten Slinky Stoffe. 
Hochelastische dehnbare Mischgewebe sind auch empfehlenswert.  
 
Nähe das ganze Kleid mit einem elastischen Stich oder mit unserem 
elastischen Seraflex Garn.  
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Schritt 1: Ausdrucken & Ausschneiden 
Drucke den Schnitt aus und klebe ihn zusammen. Wie man den Schnitt richtig 
druckt und zusammenklebt, erklären wir auf unserer Seite www.zierstoff.de im 
Punkt „über unsere Schnitte“. Wir haben zusätzlich auch noch ein Video dazu 
gedreht. Wichtig ist, dass das Kontrollmaß von 2 x 2 cm stimmt. 
 
NEU! Du kannst jetzt in der Din A4 - Datei einzelne Größen zum Drucken 
auswählen! Bitte im Acrobat Reader öffnen und auf der linken Seite die 
gewünschte Größe auswählen. Zudem sind keine Reihen und Spalten 
mehr aufgedruckt sondern Buchstaben. Das erleichtert das 
Zusammenkleben des Schnittmusters. 
 
Falls Dein Drucker nicht bis zum Rand druckt, musst Du die Linien 
miteinander verbinden. In den meisten Fällen werden die Blätter Kante an 
Kante zusammengeklebt und die Linien miteinander verbunden. 

Der Schnitt ist inkl. Nahtzugabe von 1 cm und Saumzugabe von 2 cm. 

Schnitt: Der Schnitt dieses Kleides ist leger weit geschnitten.  

Schritt 2: Vorderteil vorbereiten 
Lege als erstes die Knipse am Vorderteil nach Angaben im Schnitt so 
aufeinander, dass in der Mitte eine Kellerfalte entsteht und links und rechts 
daneben, je eine nach außen zeigende Falte. 

Steppe am besten die Falten knappkantig fest, so dass nichts mehr 
verrutschen kann. 
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Lege danach einen „VT-Einsatz“ rechts auf rechts auf die Kante mit den 
Falten auf und nähe den Einsatz auf. Beginne 1 cm von der Kante entfernt 
und ende entsprechend 1 cm vorher. 

   

Später wird hier eingeschnitten, siehe Bild unten. So kannst Du hier noch mal 
genau sehen wie der Einsatz angenäht wird. (Jetzt noch nicht schneiden!!!) 

 

Drehe das Vorderteil um und lege das zweite „VT-Einsatz“ – Schnittteil rechts 
auf links auf und steppe nochmal durch die vorher genähte Naht. 
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Klappe den Einsatz nach oben und bügel die Naht sauber aus. 

   

Bügel die beiden VT-Streifen hälftig ein, so dass an der vorderen Kante ein 
Bruch entsteht. 

 

Lege dann jeweils einen Streifen mit der unteren Kante rechts auf rechts auf 
die äußere Seite des VT-Einsatzes auf. Die Bruchkanten zeigen dabei 
aufeinander. Nähe die beiden Streifen fest. 
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Klappe die Streifen anschließend wieder runter und schlage den inneren 
Einsatz rechts auf links auf die gerade genähte Naht. 

   

Nähe nochmal durch die Naht und drehe den Einsatz wieder auf die richtige 
Seite. Da die Seiten noch nicht festgenäht sind, lässt sich der Einsatz noch 
gut verstürzen. 
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Jetzt werden die Streifen mit dem Einsatz zusammen an das Vorderteil 
genäht. Schneide hierfür zuerst die untere Naht des Einsatzes mit einer 
spitzen Schere bis zum Anfang bzw. Ende, so das die Naht aber nicht verletzt 
wird. Im Video haben wir nur das VT eingeschnitten und die Nahtzugabe des 
Einsatzes dann nach oben geklappt.  

    

Jetzt kannst Du das ganze innere Teil doppelt an jeder Seite des Vorderteils 
annähen. Nähe bis zum Punkt an der eingeschnittenen Naht. 

   

Schritt 3: Rückenteil vorbereiten 
Bügel zuerst den Halslochstreifen hälftig ein, so dass die rechten Seiten 
außen liegen. 
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Lege den Streifen doppelt rechts auf rechts auf den Halsausschnitt auf und 
steppe ihn fest. Der Streifen ist etwas länger als der Ausschnitt, so kann er 
vorne und hinten etwas überstehen. Du kannst ihn auch wie im Video gezeigt 
verarbeiten. 

 

Je nach Stoff empfiehlt es sich, die Nahtzugabe etwas zurückzuschneiden 
und flachzusteppen. 

   

Bügel den Streifen doppelt nach innen und steppe ihn fest. 

   

Schritt 4: Schulternähte schließen 
Lege nun das Vorderteil rechts auf rechts auf das Rückenteil auf und schließe 
die Schulternähte. Achte hier darauf, dass die Stoffkanten bündig aufeinander 
treffen. 
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Schritt 5: Ärmel einnähen 
Lege dann die jeweils passenden Ärmel rechts auf rechts in das Armloch, so 
dass die vorderen Passknipse auf das Vorderteil treffen, der Schulterknips auf 
die Schulternaht und der hintere Passknips auf das Rückenteil. Nähe die 
Ärmel ein. 

  	

Der lange Ärmel wird vom Prinzip her genauso angenäht.  

Schritt 6: Seitennähte schließen 
Lege danach das Vorderteil rechts auf rechts auf das Rückenteil und schließe 
die beiden Seitennähte. 

    

Schritt 7: Säume verarbeiten 
Schlage die Nahtzugabe vom Ärmel und vom Saum um 2 cm nach innen ein 
und steppe sie ab.    

   	

Glückwunsch, damit ist das Kleid auch schon fertig..) 
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Bei dem langen Ärmel haben wir die Manschette / Saumstreifen zuerst rechts 
auf rechts zusammengenäht und eingeschlagen. Klassisch wie ein Bündchen. 
Dann wird der Saum auf die Weite der fertigen Manschette eingekräuselt und 
an den Arm angenäht.  

  

    

Viel Spaß beim Nähen wünscht Dir das Zierstoff Team!     
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